

# 温岭日报

新闻热线  
8690 1890  
浙江日报报业集团主管 温岭日报社主办

2020.12.15 星期二 农历庚子年十一月初一  
国内统一刊号 CN33-0106 总第6905期 今日8版



## 化零为整腾挪空间 推动传统制造业提档升级

本报讯（通讯员林轩 薛雅文）近年来，我市通过环境革命和产业革命双轮驱动，以全域土地整治为突破口，化零为整，推动传统制造业入园集聚转型升级，打好全域改造、产业转型组合拳。

随着满满3车新设备和原材料运进新落成的横峰凤凰山鞋业园区，沧龙鞋厂开始搬进他们期待已久的新厂房。看着全新购买的加长版生产线和自动化转盘机陆续到位，企业负责人陈远航定下了明年增长10%的新目标。

作为全国知名的鞋乡，横峰街道最高峰时有5000多家制鞋企业，然而80%是寄居在民房里的“前店后厂”。产业低小散，环境脏乱差，一度是横峰撕不下的标签。想摆脱这一状况，最快的方法就是建设工业园集中生

产。但是，翻开横峰街道当时的规划图，农用地和建设用地相互穿插，各种五颜六色的碎片间，几乎找不到完整的建设用地。

2017年，全域土地整治正式开始。以横峰为试点，我市试图在总体用地指标不变的情况下，将生产、居住、农业三种区块全部推倒重构。然而，这一重构，意味着横峰街道核心区域90%以上的建筑，都要被拆除。

当时，沿街一间房一年的租金最高已接近30万元，村民们都不愿意拆房子，拆迁的阻力很大。

开弓没有回头箭。

面对大家的顾虑，我市成立全域改造产业升级工作小组，一方面通过环保、拆违等政策倒逼，淘汰低散乱作坊企业200余家，将整合出的1200亩土地以现代社区的标准，建设安置

公寓。愿意拆迁的居民不仅能获得安置住房，每户还能拿到相当

于住宅面积三分之二的工业厂房。横峰街道还打破村界限制，按照资源禀赋、区位条件调整片区规划编制。

如此一番系统性的整合之后，分散的土地串连了起来，配套设施资源可以共享，不仅节约了土地资源，还大大提高了土地利用率。

不到3年时间，横峰化零为整，挪出连片建设用地2000亩。眼下，在横峰街道北部，4个鞋业小微园区陆续建成开园，105家新入园鞋企基本完成自动化改造。

更可喜的是，搬迁到标准化厂房中的鞋企，改变了低小散、脏乱差的面貌，推进机器换人，引进更先进的技术，提高了生产档次。据测算，横峰街

道鞋业小微园区全部投用后，将新增工业产值近100亿元。

而在更大的棋盘上，我市推广实施横峰经验。截至目前，已在全市新建各类产业园区45个，覆盖泵与电机、鞋业、汽摩配等优势产业。

今年年初，正立机电搬进新园区后，注重信息化和自动化建设，投资建成了行业领先的检测实验室，新品完成设计就地检测，开发周期从原来的1年缩短到2个月。靠着不断投入市场的新产品，今年，企业先后收到来自美国、比利时的新订单，逆势突围海外市场。

环境革命、产业革命双轮驱动，推动传统制造业转型升级，今年1至10月，我市规上中型企业工业增加值增速达15.7%，通用设备等产业保持两位数增长。

## 推动跨境电商国际化、专业化、品牌化 前十月 我市网络零售额超百亿元

本报讯（记者赵碧莹）已连续举办3届，温岭市电子商务创新发展峰会将在今天下午迎来第四届。

日前，记者在市商务局的新闻发布会上得知，此次电子商务创新发展峰会采取线上线下双结合模式，邀请不同领域的代表就跨境电商新思路开展思想碰撞，为我市跨境电商发展建言献策。

这几年，传统产业的电商正在影响着温岭，因为电商基因的植入，我市延续数十年的生产、销售模式正在被颠覆。今年1-10月，全市实现网络零售额121.8亿元，同比增长11.8%，限额以上电商企业82家，累计实现网络消费品零售额占全市消费品零售总额的10%。

疫情期间，我市以云平台为载体，以城市盒子、瑞人堂两家省级新零售示范企业为标杆，推广网上菜场、网上餐厅、网上超市、网上家政、网上市场、网上就业培训等，探索线上订购、线下配送的无接触式消费，培育仓储+配送一体化，打通物流最后一公里。

不久前，省商务厅公布2020年浙江省新零售示范企业公示名单，全省共86家企业入围，其中，我市爱仕达股份有限公司、台州市三和连锁超市有限公司、浙江舜浦工艺美术品股份有限公司、温岭市康康医药连锁有限公司榜上有名，企业涵盖制造、商超、鞋帽、医疗等领域，占台州市上榜企业数量的28.57%，居台州第一。目前，我市拥有6家省级新零售示范企业，9个省级电子商务示范村和1家省级重点培育电商平台企业，2个电子商务直播基地，直接解决就业岗位近2万个，间接带动就业岗位近5万个。全市共有14个淘宝镇、93个淘宝村，连续6年被

列为全国十大淘宝集群之一。市商务局相关负责人说。

值得一提的是，我市跨境电商上半年网络零售出口额达2.18亿元，在台州市排名第二。台州海关备案的跨境电商数量达50家。

跨境电商的红利才刚刚开始，未来几年还会继续爆发。该负责人说，所以此次电商创新发展峰会现场邀请Google、E-bay等平台代表共同探讨，解读当下数字经济，剖析跨境电商发展新方向，传递前沿海外资讯，普及跨境知识，赋能贸易升级，鼓励企业抓住海外跨境电商销售红利，推动跨境电商国际化、专业化和品牌化，促进国内国际双循环发展。

为了推动我市跨境电商发展，我市对加入跨境电商服务平台销售温岭产品的企业，给予每家不超过2万元的补助；对通过跨境电商电子商务平台年出口成交额首次突破500万元、1000万元、5000万元、1亿元的生产或贸易企业，分别给予10万元、20万元、30万元、50万元奖励；对企业自行设立的且被认定为省级跨境电商公共海外仓的项目，一次性给予30万元奖励；对租用省级跨境电商公共海外仓开展电子商务的企业，给予租费最高50%补助，每年最高不超过10万元。该负责人说，今年6月，我市携手浙江国贸云商打造台州首家麒麟阁，开启麒麟计划，与虾皮、E-bay等跨境电商平台对接。全覆盖摸排企业60余家，举办11场跨境电商培育主题孵化班，涉及企业1000余家。未来我们还将面向制造企业、外贸企业、商贸流通企业、电商企业及创业青年，深入实施“店开全球”跨境电商万店培育专项行动，聚力网络流量，布局全球销售网络，构建国内国际双循环相互促进的新发展格局。

## 肖村中心村项目一期破土动工 千户村民圆20多年建房梦

本报讯（记者陈祥胜 通讯员王华琦）翘首企盼了20多年，城东街道肖村区块的村民们盼来了件大喜事：当地第一期的农民建房项目——肖村中心村项目于12月12日破土动工。1000多户村民即将走出山窝，圆了建房梦。

当天，在喜庆的锣鼓声中，萧南村村民胡金花和肖村区块的众多村民走出家门，迎着暖和的冬阳，眼中闪烁着幸福的光芒，一起见证第一期农民建房区块动工。原先全家人就挤住了一间小

房子里，孩子长大了找对象都成问题。现在我家分到了两间房，以后住起来就舒服多了，孩子将来结婚也有婚房了。

肖村区块位于城东街道的最东边，三面环山，属于十分偏僻的一个区块，萧南、萧北两个行政村约1.2万多名村民世代生活在这里。因为种种原因，该区块先后错过了2009年和2017年温岭启动的两轮农民建房计划，村庄发展严重滞后，建造新房也成了村民们心中最大的梦想。

2018年，全市行政村重新调整，多村合并后的萧南、萧北两村，村庄规划不再受限，建设用地指标顺利获批，困扰村民20多年的农民建房问题终获解决。村民们现在很激动，特别是我们抽签分房的时候，好多村民握着我的手，激动地哭了出来。萧北村党支部书记、村委会主任陈美连回忆道。

位于萧南、萧北两村之间地

块的肖村中心村项目建设计划分

两期进行，总规划用地200亩，其

中先行启动的一期工程占地50亩，可以为200多户村民提供通天房和商品房两种类型住宅。

城东街道负责人介绍，肖村中心村的建设仅仅是让肖村区块的群众住上新房，接下来整个肖村区块的开发，包括山区的梳理规划、道路的延伸拓宽、项目的引进对接等，才是真正启动区块发展振兴的引擎。我们希望通过肖村中心村的建设、道路的建设、美丽乡村的建设，让当地村民真正实现宜居宜业。



## 花菜丰收 农民增收

12月13日，箬横镇农民在东浦新塘收割花菜。

近日，我市菜农种植的花菜喜获丰收并陆续采收，种植户们忙着收割、分拣、装车销往周边省市。

本报记者 刘振清摄

## 贡献巾帼力量 创新基层社会治理 台州首个巾帼人大代表调解室在大溪成立

随着来调解的人越来越多，在应对一些复杂案件时，家事调解室原先的力量显得有些单薄。作为芋溪和家事调解室的专职调解员，杨菊素把自己的担忧告知大溪镇人大，并赢得了镇人的支持。在征求各个人大代表联络站和法庭的意见后，台州首个巾帼人大代表调解室成立了。

新的调解室由原来的寥寥几人扩充至16名巾帼人大代表调解

员，其中市级人大代表就有11人。在原有对接家事调解室复杂纠纷属性的基础上，接收法庭、派出所、妇联等委托调解及群众提出的调解申请。同时，法庭聘请了调解室的部分人大代表为法庭第一批特邀巾帼调解员，进一步加强联动效应。

我们与5个代表联络站实现了联通，有了这些人员力量的支撑，不但人员力量加强了，调解矛盾的方式也更加多样。杨菊素表示，现在调解员不只在调解

室里进行调解，还会根据不同的情况，采取当场调解、上门调解和转移调解等多种方式。

芋溪和巾帼代表调解室是人大工作落地基层的又一次崭新尝试，我们将不断发现问题，解决问题，让调解室成为基层矛盾化解的一把金钥匙。大溪镇人大相关负责人表示，该镇人大将继续做强做大调解室，为提升基层社会治理能力、推动经济社会全面发展贡献人大力量。

## 五中全会精神在温岭

## 决胜全面小康 畅想2035 红领巾宣传十九届五中全会精神进社区

本报讯（记者黄晓慧）12月11日晚，以“中国梦·民族梦·我的梦”为主题，由团市委、市红领巾学院共同主办的

“决胜全面小康 畅想2035 红领巾宣传十九届五中全会精神进社区”活动在锦园小区广场举行。

当晚的演出由锦园社区选送的民乐合奏《采茶舞曲》拉开帷幕，接着，杂技《空中漫步》、独唱《勇气》、情景剧《我是光盘侠》等依次上演。其中，锦园小学带来的情景剧《我是光盘侠》向观众宣传了节约粮食、就餐要光盘的道理，呼吁大家以实际行动支持光

源双控 减煤的重点工作，精准绘制错峰生产作战图，严格落实清单，将错峰生产计划落实到每个乡镇（街道），细化到每个重点用能企业的生产线、用能设备，实行清单化管理；严格评估效果，以企业去年同期用电量、用能量为基准，将具体减少量作为错峰生产的主要指标，每日动态监测研判，及时查漏补缺，并采取针对性措施。要严格控制公共领域的空调、电梯、照明等用电，强化能源双控减煤工作的考核激励。各地要

按照要求，迅速制订方案，落实责任，科学优化，同时把握方式和节奏，真正把工作抓实抓细，为全省重要窗口建设作出台州应有的贡献。

## 职业教育 锻造技能良才

详见第二版